附件1：
中山市自然科学优秀学术论文评选奖励办法

为繁荣科学技术事业，鼓励广大科技工作者积极投身科学实践，努力撰写学术论文，促进科技人才成长，促进科学技术进步，促进科技与经济结合，促进经济和社会协调发展，使科学技术更好地为中山市经济建设服务，特制定本办法。

一、评选范围

在国内外公开发行的学术刊物上发表或正式出版的论文集上发表的论文；论文第一作者应是在本市工作的专业技术人员或科技管理人员。

二、等级标准 

根据学术成果的科学性、创新性、应用性，对学术论文分一、二、三等奖。在理论上、技术上有重大发现或创新，对科学技术进步或国民经济建设具有特别重大作用的论文，必要时可评为特等奖。等级标准为：

（一）一等奖学术论文

应达到国内外先进水平。凡在理论上、技术上属新发现、新创造或解决省内尚未解决的重大问题。对科学技术发展或国民经济建设有重要作用，具备下列条件之一者，可评为学术论文一等奖。 

1、在基础研究、应用研究或技术开发方面取得新突破，经正式鉴定，达到国内外先进水平的学术论文。 

2、在应用上，对经济建设具有重要作用，技术经济指标达到国内外先进水平，实践证明有显著的经济效益、社会效益和生态效益的论文。 

3、在国内外一级学术刊物上发表或在国际、全国性学术会议上宣读，并达到国内外先进水平的论文。 

（二）二等奖学术论文

应达到省内先进水平。凡在理论上、学术上在省内同学科、同专业属先进水平，对科学技术发展或国民经济建设有较大的作用，具备下列条件之一者，可评为学术论文二等奖。 

1、在基础研究、应用研究或技术开发的某个方面达到省内先进水平的论文。 

2、在应用上，对经济建设有较大的作用，技术经济指标达到省内先进水平，实践证明有较大的经济效益、社会效益和生态效益的论文。 

3、在省级公开发行的学术刊物上发表，并达到省内先进水平的论文。 

（三）三等奖学术论文

应达到本市先进水平。凡在学术上有一定的理论水平，在应用上有一定的技术经济价值，具备下列条件之一者，可评为学术论文三等奖。 

1、在基础研究、应用研究或技术开发的某个方面达到本市先进水平的论文。 

2、在应用上，对经济建设具有较好作用，技术经济指标达到本市先进水平，实践证明有较好的经济效益、社会效益和生态效益的论文。 

3、在公开发行的学术刊物上发表，并达到本市先进水平的论文。 

三、推荐要求 

（一）推荐参加评选的论文应符合本办法“评选范围”要求。 

（二）参加评选的论文作者是市级学会会员的，由所在学会推荐申报；论文作者非市级学会会员的，可由所在镇区科协推荐申报。

（三）每一篇论文只能向一个单位申报，已获得市级以上奖励的论文，不再申报。 

（四）优秀学术论文评奖活动，从2017年起，每年举行一次，按比例每届评选优秀学术论文一、二、三等奖若干。 

（五）原则上每次评选活动每单位上报论文数最多不超过8篇。 

（六）提交推荐材料：

 1、《中山市自然科学优秀学术论文推荐表》；

 2、论文原文复印件（原文为外文者，应附论文中译本）；

 3、有关证明材料。应有论文发表的刊物名称、时间、刊期、含论文题目的目录、页码、SCI、EI等收录检索号；被引用情况的证明；取得社会和经济效益要有实事求是的证明材料，具体经济效益证明材料应加盖有关单位财务章；按有关顺序整理装订。

四、评审机构

（一）由市科协统一领导全市自然科学优秀学术论文的评选工作。 

（二）聘请各学科相关专家学者组成中山市自然科学优秀学术论文评审专家委员会，聘请有关部门及高校专家组成终评委员会，对市级优秀学术论文进行统一评审。 

（三）评审委员会属下办公室设在市科协学会部，负责论文评审的日常工作。 

五、评选程序

（一）预审。市级学会、镇区科协对申请论文的科学性、先进性、实践性、逻辑性提出评定意见，确定等级的初步意见后上报评委会办公室，由评委会办公室对推荐论文的参评资格和材料形式进行审查；

（二）初审。按理、工、农、医、综合交叉学科类别，组织各学科专家评审组对申报论文进行评议，从论文的创新、价值、逻辑论证和难易程度四项指标，按百分制对初审的候选论文进行打分，评出各学科优秀论文一、二、三等奖。按总分高低并结合等级标准、名额评出优秀论文一、二、三等奖提交评委会审定。

（三）复审。终审评委会结合各学科专家评审组意见，综合评定优秀论文一、二、三等奖。

（四）公示。对评选出的优秀论文名单以适当方式向社会公示。公示时间7天。

六、评分标准

实行百分制并综合评定的评分标准。

（一）论文的创新（占总分的30％）。是指论文提出的观点、方法等方面有独特见解，即有新理论、新发现、新观点、新方法，对推动学科建设与发展起到一定推动作用。

（二）论文的价值（占总分的40％）。即学术价值和实用价值两方面。学术价值是指论文对本学科知识的影响与积极促进作用。实用价值是指论文对国民经济建设、生产实践的指导和促进作用。

（三）论文的逻辑论证（占总分的15％）。是指论文立论清晰、主题明确；论据充分、科学可靠；分析深刻，推论严谨、逻辑性强；数据处理、实验设计与方法先进可靠；结论准确、严密；文字表述精练、主题突出。

（四）论文的难易程度（占总分的15％）。是指论题涉及问题的深度、广度、复杂程度、工作量和撰写论文所必备的专业知识水平高度。

（五）设特殊贡献分（20分）。对在理论研究或应用技术研究上确有重大突破，对学科发展和经济建设作出突出贡献并在国内外学术界引起良好反响的论文，酌情给予特殊贡献分（最高为20分），评分时必须从严掌握。

七、奖励办法 

（一）贯彻以精神奖励为主，物质奖励为辅的原则。凡经市优秀学术论文评审委员会审定的论文，予以表彰奖励。 

（二）向论文主要作者（不得超过三人）颁发相应等级的《中山市自然科学优秀学术论文证书》和奖金。证书可作为考核、晋职、聘任的依据之一。 

（三）由市科协编印优秀学术论文目录、文摘、选编或论文集，分发给有关学会、有关单位和论文作者。 

（四）各学会可将本学科的优秀论文向上级有关学会学术会议或学术刊物推荐，如是应用性成果可向有关部门和企事业单位推荐，促使技术成果转化及应用。



